Dėl vaistinių preparatų įsigijimo

Informuojame, kad 2006 m. liepos 18 d. įsigaliojus Lie= tuvos Respublikos farmacijos įstatymui (Žin., 2006, Nr. 78-3056) nustat= yta griežtesnė vaistinių preparatų įsigijimo tvarka. Įstatymo 8 straipsnio 9 dalis nustato, jog „juridiniai asmenys, turintys asmens sveikatos priežiūros veiklos licencijas, vaistini= us preparatus gali įsigyti tik iš juridinių asmenų, turinčių gamybos ar didmeninio platinimo licenciją, o kartin= ius vaistinius preparatus – iš gamybinės visuomenės vaisti= nės“. Tai reiškia, jog odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaigos, kaip asmens sveikatos priežiūros įstaigos, vaistinių preparatų negali įsigyti vaistinėse.

 Dauguma įstaigų savo veikloje ir taikė tokią praktiką, tačiau įstaigos, pirkusios medikamentus iš vaistinių tiesiogiai, vadovaujantis minėtojo įstatymo 76 straipsnio 6 dalies nuostatomis, tuo galės naudotis tik iki 2006 m. gruodži= o 31 d., nes nuo šios datos vaistinėms nebebus leidžiama parduoti vaistinių preparatų juridiniams asmenims, teikiantiems asmens sveikatos priežiūros paslaugas. Kartiniai vaistiniai preparatai (preparatai, kuriuos vaistinės gamina pagal asmens sveikatos priežiūros įstaigų užsakymai), šioms įstaigoms bus parduodami įprastine tvarka.

 Kadangi Rūmai yra gavę nemažai narių nusiskundimų, jog dal= is vaistinių preparatų platintojų atsisako parduoti odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaigoms medikamen= tus, Rūmai kreipėsi į pagrindinius vaistinių preparatų platintojus prašydami spręsti susidariusią situaciją. Tikimės, jog iki 2006 m. gruodžio 31 d., kuomet vaistinėms bus visiškai uždrausta parduoti medikamentus juridiniams asmenims, situacija pasikeis ir odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaigos galės= be didesnių kliūčių įsigyti reikiamų medikamentų.

 

