Dėl medicininių atliekų tvarkymo

Lietuvos Respublikos odontologų rūmai (toliau - Rūmai) atkreipia odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaigų dėmesį, jog reikėtų rūpintis medicininių atliekų tvarkymu. Šią sritį reglamentuoja Lietuvos higienos norma HN 66:2008 „Medicininių atliekų tvarkymo saugos reikalavimai“ (Žin., 2008, Nr. 22-822). Rūmų pastangomis keletas minėtosios higienos normos nuostatų buvo pakeistos ir numatytos išimtys odontologinės priežiūros pagalbos įstaigoms. Pakeitimai (Žin., 2009, Nr. 84-3537) panaikino reikalavimus dėl pavojingų medininių atliekų saugojimo atliekų susidarymo vietoje laiko apribojimų bei reikalavimų tarpinėms ir centrinėms saugykloms, tačiau nustatyta, kad odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaigose turi būti numatyta tinkama medicininių atliekų saugojimo vieta. 

Higienos norma HN 66:2008 numato, kad sveikatos priežiūros įstaiga turi turėti patvirtintą procedūros aprašą, kuriame būtų išdėstyta, kaip elgtis susižeidus (įvykus ekspozicijos incidentui) ir įtariant, kad galimas užsikrėtimas hepatitais B, C bei ŽIV Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2004 m. gruodžio 1 d. įsakymo Nr. V-853 „Dėl Poekspozicinės žmogaus imunodeficito viruso profilaktikos skyrimo aprašo patvirtinimo“ (Žin., 2004, Nr. 179-6634) nustatyta tvarka.

Be to, sveikatos priežiūros įstaigos vadovas turi užtikrinti, kad darbuotojai, kurių darbas yra susijęs su pavojingų cheminių medžiagų naudojimu, būtų supažindinti su Darbuotojų apsaugos nuo cheminių veiksnių darbe nuostatais pagal Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro ir Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2001 m. liepos 24 d. įsakymą Nr. 97/406 „Dėl Darbuotojų apsaugos nuo cheminių veiksnių darbe nuostatų bei Darbuotojų apsaugos nuo kancerogenų ir mutagenų poveikio darbe nuostatų patvirtinimo“ (Žin., 2001, Nr. 65-2396) bei informacija, pateikta pavojingos cheminės medžiagos (preparato) saugos duomenų lape.

Vadovaujantis 2003 m. gruodžio 30 d. LR Aplinkos apsaugo ministro įsakymu Nr. 722 patvirtintomis Atliekų tvarkymo taisyklėmis (Žin., 2004, Nr. 68-2381), kiekviena odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaiga privalo užtikrinti, jog jų darbo procese susidarančios medicininės atliekos būtų utilizuotos. Tuo tikslu įstaigos turi pildyti minėtojo įsakymo 1 priedu patvirtintą Pirminės atliekų apskaitos žurnalą bei 2003 m. gruodžio 30 d. LR Sveikatos apsaugos ministro įsakymu Nr. V-779 patvirtintą formą Nr. 66 (Sveikata – metinė) Medicininių atliekų tvarkymas sveikatos priežiūros įstaigose (Žin., 2004, Nr. 7-160). Šią formą reikia pateikti apskrities visuomenės sveikatos centrui iki kiekvienų metų sausio 15 d. 

Pažymėtina, jog nors nei vienas teisės aktas imperatyviai nenustato pareigos sudaryti sutartį su medicininių atliekų vežėju, tokios sutartys turėtų būti sudarytos. Teisės aktai numato, kad  neesant galimybės pašalinti infekuotų atliekų kenksmingumą deginant, autoklavuojant, mikrobangomis, jų kenksmingumas turi būti pašalintas cheminėmis dezinfekcijos medžiagomis ar preparatais (biocidais) ir tokios atliekos perduotos vežėjui. Neturint galiojančios sutarties, yra sunku kontroliuojančioms institucijoms įrodyti, jog teisės aktų nuostatas odontologinės priežiūros (pagalbos) įstaiga įgyvendina tinkamai.

